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PREDGOVOR 

Monografija 32. divizije Narodnooslobodilačke vojske Jugoslavije je 
vojno-politička knjiga o borbama slavnih brigada: Udarne brigade »Braća 
Radić«, Brigade »Matija Gubec«, 1. zagorske udarne brigade i Podravske 
brigade »Mihovil Pavlek Miškina«. 32. divizija formirana je 15. prosinca 
1943. godine i djelovala je u sastavu 10. korpusa »Zagrebačkog« NOV i POJ 
do oslobođenja zemlje. 

Da bi ova monografija bila što sadržajnija i autentičnija u svom prikaziva-
nju uvjeta i izvođenja borbenog djelovanja jedinica 32. divizije na teritoriju 
sjeverozapadne Hrvatske, osnovanje 15. prosinca 1984. zajednički Odbor za 
pripremu i izdavanje monografije 32. divizije NOVJ, sa sjedištem u Varaž-
dinu. 

Odbor je sastavljen od predstavnika 25 skupština općina na čijem je 
području djelovala 32. divizija, skupština triju zajednica općina i Skupštine 
grada Zagreba koje su potpisale Samoupravni sporazum o organizaciji rada 
i udruživanju sredstava za izdavanje monografije 32. divizije NOVJ i obave-
zale se da financiraju i koordiniraju cjelokupnu aktivnost u izdavanju knjige. 

Odbor je za neposredan rad na izradi monografije izabrao Redakcijski 
odbor od 14 članova. Osim Odbora i Redakcije na ovom zadatku angažirani 
su i drugi brojni organi, tijela i institucije na ovom području: Savez udruženja 
boraca narodnooslobodilačkog rata, Socijalistički savez radnog naroda, zavi-
čajni muzeji revolucije, lokalna štampa, radio i druga sredstva javnog infor-
miranja. 

Ovako širok pristup prikupljanju arhivske građe, uz punu aktivnost 
Sekcije 32. divizije pri SUBNOR-u grada Zagreba, te autentično iskazivanje 
boraca-učesnika u borbama 32. divizije, omogućilo je da se u ovoj knjizi što 
objektivnije prikažu borbe, uspjesi i teškoće borbenog puta ove slavne 
divizije NOVJ. U knjizi su dane i ocjene događaja te brojna iskustva stečena 
u borbama. 

Izdavanje monografije 32. divizije i njezinih slavnih brigada ima posebno 
značenje ne samo za područje sjeverozapadne Hrvatske, već šire, jer realno 
prikazuje uvjete u kojima se razvijao narodnooslobodilački pokret i narodno-
oslobodilačka borba u kojima je djelovala 32. divizija od formiranja do 
završetka rata, te rezultate postignute pod rukovodstvom KPJ. 

Monografija ne prikazuje samo borbeni put 32. divizije i njezinih brigada, 
već daje analizu i sintezu pojedinih važnih borbi, bitaka i drugih aktivnosti. 
Prikazuje način izvođenja pojedinih vojnih operacija te način rukovođenja 
i komandiranja, što može poslužiti vojnim školama, akademijama i koman-
dama operativnih jedinica u Jugoslavenskoj narodnoj armiji i štabovima 



Teritorijalne odbrane u njihovoj obuci i osposobljavanju na iskustvima 
narodnooslobodilačkog rata. 

U knjizi je istaknuta uloga Partije i druga Tita u razvoju i rukovođenju 
našom revolucijom. Treba naglasiti da je u posebnom poglavlju knjige 
razrađen idejno-politički i partijski rad u 32. diviziji i njezinim brigadama 
i stalna i neposredna veza Komiteta Partije i SKOJ-a u 32. diviziji s komite-
tima Partije u kotarima, okruzima i oblastima, što je bilo izuzetno značajno. 

Posebno treba istaći da je prikazano i neraskidivo bratstvo i jedinstvo 
i zajedništvo naroda i omladine, odnosno saradnja narodne vlasti i društveno-
političkih organizacija s jedinicama 32. divizije i drugim jedinicama Narodno-
oslobodilačke vojske koje su djelovale na ovom području. 

Ova knjiga, zajedno s knjigom Deseti korpus »Zagrebački« NOV i POJ 
Rade Bulata i s drugim sličnim knjigama, prikazuje koliko je veliko značenje 
teritorija sjeverozapadne Hrvatske bilo u ratu, a zbog čega su se na njoj 
odvijale i vodile žestoke borbe s nadmoćnijim neprijateljskim snagama. 

Gotovo u svim fazama NOB-a jedinice 32. divizije s ostalim jedinicama 
Narodnooslobodilačke vojske imale su inicijativu i postizale su velike uspjehe 
u borbi protiv neprijatelja. O tome je na proslavi 10. korpusa »Zagrebačkog« 
1953. godine u Bjelovaru drug Tito dao najbolju ocjenu kad je rekao: 

»Ja znam vrlo dobro kakve su nam ogromne koristi učinile jedinice i borci 
vaših brigada X korpusa u vrijeme kada smo se nalazili u najtežoj situaciji 
tokom četvrte, pete, šeste i sedme ofenzive. Uvijek smo u tim teškim 
časovima apelovali na sve borce širom zemlje, a naročito u ovim krajevima, 
da zadaju okupatoru što veće gubitke, da ga onemogućavaju da dovlači 
materijal i trupe za borbu protiv nas u Bosnu i Hercegovinu, Crnu Goru itd. 

Danas mogu sa ovog mjesta da izrazim svoju zahvalnost što su naši borci 
tako savjesno i požrtvovano izvršavali naređenja koja su dobijali od Vrhov-
nog štaba.« 

Nadamo se da deset poglavlja dovoljno pokazuje nastojanje autora 
i Redakcije da monografija 32. divizije NOVJ čitaocu i historičarima pruži 
obilje podataka o karakteristikama razvoja NOB u sjeverozapadnoj Hrvat-
skoj, teškoj i žilavoj borbi, ogromnim naporima koje je Divizija savladavala 
da bi svoju moralnu, borbenu sposobnost, naoružanost i opremljenost uvijek 
držala na visini zadataka koje je izvršavala. Posebno treba skrenuti pažnju na 
činjenicu da je operativno područje djelovanja Divizije od početka 1944. 
godine bilo još značajnije za njemačkog okupatora koji je, odstupajući na 
svim frontovima u Evropi, grčevito branio pravce izvlačenja svojih okupaci-
onih armija prema Njemačkoj. 

Poglavlja »Oni su rukovodili«, »Živi o poginulim drugovima« i »Borci 32. 
divizije NOVJ« pokazuju vrlo upečatljivo da su članovi Partije i SKOJ-a 
sačinjavali odlučujuću idejnu i političku snagu u vodenju borbe, da su oni 
u najvećem broju bili seljaci i radnici hrvatskog i srpskog naroda i drilgih 
naroda i narodnosti koji žive u Jugoslaviji. Učešće u redovima 32. divizije 
nekih boraca porobljenih naroda Evrope govori i o internacionalističkom 
karakteru Divizije. 

Kratke biografije poginulih boraca pisane su u želji da se otrgnu od 
zaborava njihova imena, djela, hrabrost, moralni i revolucionarni lik boraca 
NOVJ. U najpresudnijim i najtežim danima za naše narode u toku NOB-a 
oni su pokazali da pripadaju velikoj plejadi heroja i boraca NOR-a naroda 
Jugoslavije koji su se nesebično žrtvovali za pobjedu nad fašizmom na tlu 
Jugoslavije i za stvaranje temelja za slobodan i socijalistički razvoj socijali-
stičke federativne društvene zajednice Jugoslavije. Odbor nije mogao, uspr-



kos velikom trudu i zbog slabe evidencije i izblijedjelih sjećanja, izraditi veći 
broj biografija poginulih boraca. 

Smatramo svrsishodnim naglasiti da su općinske skupštine potpisnice 
Samoupravnog sporazuma za izdavanje Monografije svojim angažiranjem 
i osiguranjem određenih financijskih sredstava izrazile svoj duboki interes za 
historijska zbivanja u toku NOB-a u sjeverozapadnoj Hrvatskoj i gradu 
Zagrebu. 

Na kraju posebno želimo izraziti zadovoljstvo što su Izdavačka kuća 
GLOBUS iz Zagreba i Vojnoizdavački i novinski centar JNA iz Beograda, 
omogućili izdavanje monografije 32. divizije NOVJ. 

Zahvaljujemo svima koji su na bilo koji način doprinijeli izdavanju ove 
Monografije, a posebno Redakcijskom odboru koji je dobrovoljno, savjesno 
i uspješno obavio ovaj zadatak. 

ODBOR 



NAPOMENA REDAKCIJE 

Knjiga 32. DIVIZIJA NOVJ sadrži 10 poglavlja koje je obradila grupa 
autora, nekadašnjih pripadnika 32. divizije NOVJ. Autori su se u radu 
koristili dosada utvrđenom historijskom građom (našom i neprijateljskom 
ratnom arhivom) iz NOB-a, pisanim sjećanjima, monografijama i publicistič-
kim djelima o NOB-u u sjeverozapadnoj Hrvatskoj te svom raspoloživom 
dokumentacijom.1 

Autori su radili prema planu i programu Redakcijskog odbora. Pojedina 
poglavlja priredili su sljedeći autori: 

I, II, III (Osnovne karakteristike područja djelovanja 32. divizije, 
Razvoj narodnooslobodilačke borbe u sjeverozapadnoj Hrvatskoj do 
osnivanja 32. divizije NOVJ, Borbeni put 32. divizije NOVJ) Rade 
Bulat; 

IV (Razvoj divizije) Milivoj Gluhak i suradnici: Mirko Babić, 
Aleksandar Cvek, Milan Flanjak, Ljubomir Jovetić, Krunoslav Kova-
čić, Miloš Manojlović, Grga Marić, Marijan Mikulčić, Žarko Miličević, 
Dragutin Mrkoci, Dragan Rahle, Mijo Pavliša i Vjekoslav Smeh. 
U obradi saniteta korišteni su i članci Ivana Frasa Jovice i Alojza 
Ronka; 

V (Uloga Partije i SKOJ-a u jačanju borbene i moralne sposobnosti 
Divizije) Vladimir Hlaić; 

VI (Oni su rukovodili) Josip Skupnjak i ostali članovi Redakcije; 
VII (Živi o poginulim drugovima) Drago Rafaj, Veljko Stanković, 

Marijan Mikulčić, Josip Skupnjak, Mijo Pavliša, Momčilo Peleš, Ivo 
Vranić, Dragan Rahle, Mirko Belošević, Mustafa Heremić, Milka 
Vranešić, Vjekoslav Smeh Alibaba, Ivica Gretić, Vlado Vidiček, 
Veseljko Velčić, Žarko Miličević, Blažić Tomeka Pepek, Martin Berta, 
Ico Simčić, Rade Bulat, Stjepan Krkač, Ivan Vulić, Josip Hrastić, Ivan 
Kalšan; 

VIII (Ljudi i događaji koji se pamte) Momčilo Peleš, Veseljko 
Velčić, Joža Horvat, Rade Bulat, Vjekoslav Smeh Alibaba, Mijo 
Pavliša, Miloš Bastaja, Sida Šoštarić Baltić, Ivan Vulić, drKrešimir 
Švarc, Milivoj Gluhak, Vladimir Hlaić, Mirko Belošević, Martin Berta; 

IX (Odnos snaga neprijatelja i Divizije) Žarko Miličević; 

1 Dosada su objavljena dva izdanja o 32. diviziji. Prvo, 1959. godine s naslovom Borbeni put 32. 
divizije i drugo, 1975. godine s naslovom Trideset druga divizija. Ova treća knjiga koncipirana 
je kao monografija na osnovu novo istraženih arhivskih dokumenata, revalorizacije svih drugih 
izvora, te posebno doprinosa boraca jedinica 32. divizije. Zato ona daje najpotpuniju sliku 
nastanka, borbenog puta, karakteristika područja operativnog djelovanja i života svih jedinica 
32. divizije. 



X (Borci 32. divizije NOVJ) Dragan Rahle i Dragutin Rome 
u suradnji s Josipom Skupnjakom i ostalim članovima Redakcije; 

Rezime Rade Bulat i Bibliografija Veseljko Velčić. 
Grafičku i likovnu opremu izradio je Ivan Simčić-Ico. 

Spisak boraca i rukovodilaca nastao je kao plod suradnje Redakcije 
i SUBNOR-a općina, potpisnika Samoupravnog sporazuma za izdavanje 
Monografije 32. divizije i drugova i drugarica okupljenih u Sekciji 32. divizije 
pri SUBNOR-u grada Zagreba. 

Velikim zalaganjem, strpljivim i sistematskim istraživanjem drugova 
Rahle Dragana i Rome Dragutina u toku 1986. godine, sačinjen je spisak koji 
obuhvaća 14.187 boraca i rukovodilaca i na bazi njega utvrđen je broj od 
3.225 poginulih boraca i oko 6.000 ranjenih, od kojih su mnogi ostali 
doživotni invalidi. Navedeni gubici pokazuju da je odnos snaga Divizije 
prema neprijatelju gotovo uvijek bio nepovoljan za našu diviziju i da su rijetki 
bili dani mirovanja i neaktivnosti neprijatelja i obrnuto. Kronologija dnevnih 
događaja bi još potpunije pokazala kako je neprijatelj grčevito branio i držao 
područja sjeverozapadne Hrvatske najkrvoločnijim ustaškim divizijama 
(zdrugovima) operativne vojske. Na izradi spiska sudjelovao je velik broj 
preživjelih boraca i organizacija SUBNOR-a općina, no usprkos svim zalaga-
njima on nije do kraja završen. Treba očekivati da će i ovakav biti dovoljno 
stimulativan da ga domicilne općine Divizije i brigada 32. divizije nastave 
upotpunjavati. 

U ocjeni obostranih gubitaka i naši i neprijateljski dokumenti su protu-
rječni i nerealni. Redakcija je smatrala da je najispravnije iznijeti samo broj 
poginulih boraca Divizije, koji su poimence utvrđeni u X poglavlju. Nažalost, 
velik broj poginulih nije utvrđen. Naime, u operativnim izvještajima o svim 
većim borbama naznačen je samo broj poginulih, koji put umanjen zbog 
nepotpunih podataka, a imena se često nigdje ne spominju. Redakcija je 
nastojala iz svih dostupnih izvora utvrditi imena poginulih, ali je uspjela samo 
djelomično. 

U pisanju VII poglavlja (Zivi o poginulim drugovima) Redakcija se 
pridržavala utvrđenog dogovora da se na osnovi određenih kriterija šire opišu 
likovi samo onih drugarica i drugova koji su poginuli u borbama s neprijate-
ljem. 

Recenzije rukopisa obavili su drugarica Anka Berus i general Milutin 
Morača. Posebno im zahvaljujemo na mnogim korisnim sugestijama, mišlje-
njima i primjedbama jer je knjiga time postala sadržajnija i određenija 
u nekim ocjenama. Lekturu je obavila drugarica Neva Toplak. 

Neke općine su i izvan svojih redovitih obaveza ulagale napore i financij-
ska sredstva da se pripremi rukopis, pa ih posebno ističemo: Varaždin, 
i njegova predsjednika i tajnika Dragutina Kosa i Marijana Petrača, Križevci 
i općine u gradu Zagrebu - Centar, Črnomerec, Maksimir i Susedgrad. 

Također su Centar »32. divizija« za ONO i DSZ u Vinici i Kazneno 
popravni dom Lepoglava osigurali dobre uvjete za rad Redakcije. Zahvalju-
jemo Savjetu za izdavanje građe - Sjeverozapadna Hrvatska u narodnooslo-
bodilačkoj borbi i socijalističkoj revoluciji na beskamatnoj pozajmici koja je 
u početnoj fazi nastajanja knjige bila dragocjena. 

Redakcijski odbor se zahvaljuje na susretljivosti Predsjedništva SRS 
općine Črnomerec u Zagrebu, naročito njegovu sekretaru Miroslavu Črčeku, 
zbog svesrdne pomoći stavljajući nam na neograničeno raspolaganje prosto-
rije i korištenje telefonskih usluga. U takvim uvjetima zamjenik tajnika 
Redakcijskog odbora Vjekoslav Smeh Alibaba mogao je neprekidno raditi 



i osigurati dežurstva što je bilo presudno za efikasnost i koordinaciju rada 
u pripremi teksta. 

Naša suradnja sa Sekcijom 32. divizije pri Gradskom odboru SUBNOR-a 
Zagreb, posebno s drugovima Ivicom Gretićem, Mijom Pavlišom i Draguti-
nom Mrkocijem, Martinom Bertom, Sidom Šoštarić Baltic, doprinijela je 
boljoj obradi VII i VIII poglavlja i dopuni i potvrdi mnogih ocjena iz teksta. 

Stručnu pomoć u prikupljanju dokumenata i bibliografskih jedinica za 
ovu monografiju osigurali su Muzej revolucije i Arhiv u Varaždinu, te 
gradske knjižnice u Varaždinu, Bjelovaru i Koprivnici. Muzej revolucije 
Hrvatske u Zagrebu i Muzej revolucije u Varaždinu te mnogi borci i obitelji 
poginulih drugova stavili su na raspolaganje foto gradu i pojedine fotografije 
koje su prvi puta objavljene upravo u ovoj knjizi. Na kraju zahvaljujemo 
svima onima koji ovdje poimence nisu navedeni a bez čije bi pomoći 
vrijednost ove knjige bila umanjena. 

REDAKCIJSKI ODBOR 



Prigodom prve posjete os lobođenom Varaž-
dinu 20. maja 1945. maršal Josip Broz Tito 
govori narodu iz zgrade Komande Grada , 
današnjeg Doma J N A 

Drug Tito s ratnim rukovodiocima jedinica 
10. korpusa i Zagrebačke oblasti pr igodom 
proslave 10-godišnjice 10. korpusa NOVJ 
»Zagrebačkog« u Bjelovaru, 4. ok tobra 1953. 
godine 



U ovoj radničkoj kući u Đurmancu održana je 1. I 194.1. god. okružna konferenci ja KPH za okrug 
Krapinu 

Mlin kod sela Kamešnice na Kalniku gdje je 1941. god. održana parti jska konferenci ja za kotar 



Dotršćina kraj Maksimira u Zagrebu, gdje su okupatori i ustaše strijeljali mnogo zagrebačkih 
komunista i antifašista 

Ovu učiteljsku školu u Čakovcu raspustili su 1941. god. mađarski okupatori i u nju smjestili štab 
svoje armije, koja je proganjala, mučila i strijeljala međimurske rodoljube i antifašiste 



Božo Lajner , komandant prvoga Kalničkoga 
part izanskog odreda , poginuo aprila 1942. god. 
u Hrastovskom 

Okružni komitet KPH za Varaždin, snimljen 
potkra j 1943. god. u selu Kalniku. Sjede slijeva: 
Kovač Marko , Ivić St jepan Mali (politički se-
kretar) , Puklek St jepan Jura (organizacioni se-
kretar) , Beli Franjo; stoje: Tucman Joža Crni, 
Janušić T o m o i Blažić T o m o 



Milica Pavlic Kata, sekretar Okružnog komiteta 
SKOJ-a Varaždin, poginula u borbi s ustašama 
kod tvornice »Tivar«, 4. IV 1943. godine 

Šantavec Franjo , sekretar SKOJ-a u selu Martija-
nec, ubijen od ustaša skupa sa sestrom Rosom, 
skojevkom 

Prvoborci Florijan Bobić, sekretar OK KPH Varaždin, narodni heroj ; Marija Vidović Abes inka , narodni heroj ; 
Vilko Jurec, org. sekretar OK KPH i Mudžafer Sadović. poli tkomcsar Kalničke part izanske čete , poginuli u borbi s 
ustašama u Jalkovcu u početku 1942. godine 



Diverzantska akcija boraca 1. moslavač-
kog batal jona na brzi vlak kod Repušnice 
kraj Ivanić-Grada, augusta 1942. godine 

Narod pomaže rušiti prugu Križevci-Ko-
privnica, jesen 1943. godine 

Diverzantska akcija na vlak na pruzi Za-
bok-Trgovišče , oktobra 1942. godine 
(snimak iz arhive neprijatelja) 


